

-件裘皮衣"温暖"干万人

"块状经济转型升级"系列报道之六

上周末,2019中国 (余姚) 国际裘皮博览会 -余姚国际皮草订货展 在位于余姚市朗霞街道的 中国裘皮城开幕,活动包 括"新冬装"青峰论坛、 "百鸟朝凤" ——余姚。 哥本哈根皮草之夜时尚走 秀、国际皮草流行色彩及 设计趋势主题讲座、品牌 展示等。国内外参展商、 采购商、行业嘉宾等业内 人士齐聚, 共商行业发

从1979年原朗霞镇 西干村(现为朗霞街道杨 家村)办起第一家裘皮服 装厂到现在, 裘皮产业在 姚北大地扎根繁衍已有 40年,从无到有,从小 到大。目前,余姚朗霞辖 区内有裘皮生产企业和商 户2000余家,解决劳动 力就业2.5万余人。去 年, 裘皮企业加工水貂皮 850万张,年销售裘皮服 装超60万件,在余姚十 大块状经济中位居次席。

朗霞以及周边区域, 既远离裘皮产业的原料源 头, 也不是裘皮服装的主 要消费市场所在, 却成为 全国最大的水貂皮加工生 产基地、最大的专业水貂 皮服装市场,也是全球最 大的裘皮服装服饰交易集 散地, 裘皮服装销售量占 全国的四分之一、全球的 七分之一。

记 者 黄 程 通讯员 李 焱

从一爿厂到一条街,再到 一座城

1979年的秋天,由沪赴港经商 的干如良回到家乡西干村,准备为 家乡发展助一臂之力。经过一番考 察后,干如良最终决定出资60万港 币,在村里建一个皮草厂。

由于缺乏技术,干如良特意从 香港带了师傅过来,为村民传授技 艺。掌握了技术,积累了经验,皮草 厂不少工人纷纷回家创办起属于 自己的裘服企业。说是企业,其实 就是前店后厂式的加工作坊。在政 府的积极引导和扶持下,个体裘服 企业如雨后春笋般在朗霞蓬勃兴

20世纪90年代初,329国道朗 霞段两侧形成了近千米长的裘皮 一条街。迈入21世纪后,很多裘服 厂受到海宁皮革市场的冲击,但朗 霞的"裘皮人"并没有因此被击倒, 一些企业反而逆势而上,发起成立 了裘皮商会,携手共进。

2007年,总投资3.2亿元、占地 87亩、建筑面积10万平方米的中 国裘皮城建成开业。2014年3月,



裘皮产业园。(李焱 黄程 摄)

面积10万平方米的中国裘皮城二 期精品区正式交付使用。在开拓市 场的同时,裘皮制造业也快速发 展,投资5.8亿元、占地153亩、建筑 面积16万平方米的裘皮产业园于 2015年底交付使用,入驻企业60

此后,为进一步改善裘皮城及 周边环境,2017年,朗霞街道投入 3000余万元资金,实施了环境改造 提升工程,不断优化营商环境,为 市场发展壮大提供助力。

目前,中国裘皮城已被中国商 业联合会认定为"中国水貂皮服装 专业市场",同时获得了"中国最具 品牌价值商品市场50强""中国商 品市场百强""中国优秀示范市场" "全国诚信示范市场"等荣誉称号。

裘皮城开业之后,政府搭台办 起了中国裘皮服装节,至今已连续 举办13届。这个国家级节庆盛会, 于2012年被商务部列为重点扶持 的节庆会展。

行业发展遇到危机,政企 联手度过寒冬

2007年之后的五年,是朗霞裘 皮产业爆发式增长的黄金时期。在 这个过程中,越来越多的非本地资 本和人员进入该行业掘金。2013年 之后,裘皮产业出现了下滑。在业 内人士看来,裘服的产能已经出现 饱和甚至过剩,开始进入一个优胜 劣汰的阶段。

在这样的形势下,当地政府的 参与度逐步提高,出台了产业扶持 政策,并成立产业发展服务中心和 产业发展领导小组,提振企业信 心,稳住产业局势。依托裘皮城以 及裘皮商会,政府部门搭建了小微 企业公共服务平台、品牌工作指导 站,并开辟双创基地,为以家庭作 坊和夫妻店为主的小微企业提供 工商注册、网络拍卖、物流运输、金 融服务等方面的服务。

与此同时,裘皮骨干企业和商 会会员也积极作为,联合发起成立 宁波裘赞文化传播有限公司,举办 了首届余姚国际皮草订货展,取得 了实效。去年,政府统筹将余姚国 际皮草订货展和中国裘皮服装节 合并为中国(余姚)国际裘皮博览 会,今年已是第三届。

2015年从南京来到余姚的裘 赞公司总经理王曦认为,订货展的 出现,为行业发展打开了新局面,





"因为之前只有秋季一场活动,距 离销售季节太近,与朗霞以批发为 主的销售模式不够匹配。在夏季举 行订货展,先接订单再生产,减少 了库存,降低了成本和风险。"

王曦还是中国皮草在线的首 席策略官。据他介绍,中国皮草在 线是一家致力打造皮草微门户和 互动交流平台,提供行业动态、流行 情报、电商发展趋势等一系列海量 资讯的公司。通过"线上+线下"服 务模式,整合皮草服装生产加工高 端定制服务能力、皮草与时装企业 跨界设计融合能力、时尚企业渠道 及品牌形象建设能力,全面推动皮 草产业品牌化进程。

在搭上互联网这趟快车之前, 从业者每年都要搭乘若干次国际 航班,参加北美或者北欧的皮草拍 卖会,不仅时间和经济成本高,而

且人也折腾得很累。如今,依托中国 皮草在线以及移动互联网平台,只 要有网络,随时随地可以拍。裘皮行 业内全球顶级的四大拍卖行,都在 这里设立了办事处。他们还牵头起 草了水貂皮毛片分级的标准体系, 掌握了行业的话语权。

新冬装,新零售,新春天

本届中国(余姚)国际裘皮 博览会的主题是新冬装。何为新 冬装?参加本次裘博会的嘉宾、 宁波市政府原副秘书长陈国强介 绍道:"新冬装的'新'主要体现 在两个方面,一个是产品的定 位,要由原来的'奢'转变为 '雅', 另一个是消费者的定位, 要由过去的'豪'转向为 '尚'。"在裘皮领域, 传统的裘皮

服装,几乎都是十分厚重的,不 符合现在年轻消费者的审美观, 也不符合当下快速更新换代的消 费模式。所以,需要新的设计制作 方式,不光是单纯做裘皮,还可以 用皮草作点缀,和其他衣服材料搭 配使用,融合创新。在本次展会上, 不少生产企业推出新冬装设计,获 得众多客商青睐。

在裘皮服装行业深耕多年, 王曦对于市场和产品的研究细致 入微。他说,以前的消费者注重 实用性,新一代的消费者注重品 牌,最新一代则注重个性化。所 以品牌和设计显得尤为重要。目 前,中国裘皮城集聚了裘皮服装 设计企业(工作室)25个,包括国外 一些顶级设计机构也在这里设有 分支。有了自主设计,才能有品 牌, 目前, 裘皮城有注册商标350 个,其中中国裘皮名装企业3家, 真皮标志企业12家,还有近300 个商标正在注册中。

当地政府部门曾将裘皮产业 形象地定义为"哑铃经济"-两头在外,能握住的中间部分, 恰恰又是最细的,也就是利润最 薄的。微笑曲线的两端, 前端是 设计,后端是销售。余姚市钦陈 服饰有限公司拥有中国裘皮名装 品牌祖阿曼,公司负责人干品钦 是一名80后,从父辈手中接过企 业后, 他在各方面进行了创新, 最"洋气"的要数直播销售。

2016年,干品钦就开始进行 线上销售; 2017年, 他又学习探 索淘宝直播卖裘皮服装。目前, 公司电商部有10个人,其中有2 名固定的主播,还有若干机动的 轮值主播。去年,公司销售裘皮 服装9000余件,其中线上销售占 三分之二。"淡季一天卖十几件, 到冬季一天可以卖上百件。公司 的直播间目前在淘宝直播进口水 貂皮板块稳居前三,今年目标做 到第一。"干品钦说。

新冬装、新零售之外, 当地 政府还引导企业拓展新市场。朗 霞街道办事处分管裘皮产业发展 的杨建州说,一直以来,朗霞的 裘皮企业专做国内市场,目前正 在向中亚、东欧等国际市场进 军,"在各个发展方向上,政府都 会根据产业扶持政策进行奖励。 我们的目标是,力争到2020年,年 加工裘皮服装120万件。"

海曙:

循环利用养殖尾水 助力"污水零直排"

图为明凤鳖庄的尾水治理系统。(陈朝霞 张立 摄)

记 者 陈朝霞 通讯员 张立 朱斌

日前,海曙区高桥镇明凤鳖庄 养殖产生的尾水经层层净化后,符 合排放环保要求,成为海曙开展水 产养殖尾水治理以来首家启用的 养殖场。海曙区计划今年内完成6 家公司尾水治理,至2022年实现规 模养殖场尾水治理全覆盖,助力

"污水零直排" 据了解,水产养殖过程中产生 的尾水含有较高的氮、磷等,大量

排放容易导致邻近水域富营养化。 "尾水治理系统就好比给养殖场装 上一个净化器。经过生态处理,使尾 水的污染物指标完全符合淡水养殖 排放标准,排放后就不会造成污染 了。"海曙区渔业与农业机械化技术 管理服务站相关负责人表示。

作为海曙区面积最大的水产 养殖场,明凤鳖庄养殖面积有367 亩,养殖甲鱼规模保持在500吨。站 在田埂上望向净水池,池中不仅种 植了水生植物,几台曝气机正不停 地喷着水花。"排出的养殖尾水经

过沉淀池、过滤坝、曝气池、生物处 理池等层层处理后,明显变得清澈 了。"海曙区高桥镇明凤鳖庄负责 人张明兴指着净水池介绍,水产养 殖离不开水,处理后的养殖尾水可 以再利用。

除了节约用水,净化后的尾水 还是个"宝"。"甲鱼养殖有别于其 他水产养殖,养甲鱼不能频繁换 水。"张明兴说,净化后的尾水"原 汁原味"回流到养殖场,其实也降 低了甲鱼因换水致病的风险。循环 利用不仅保护了外河自然水域,而 且避免了外河污染水源的流入,一 举两得,且循环水养出来的甲鱼没 有泥腥味,保证了甲鱼品质。

在耕泽院家庭农场负责人戴 文土眼中,投用尾水治理系统治理

尾水,是优化养殖结构、助推转型 升级的支点。"今年9月就可以建成 运行,到时候我们这里就是一个高 标准的养鱼基地。"戴文土介绍,农 场内有80亩鱼塘,养殖的是四大家 鱼,以前是配合家庭农场经营提供 休闲垂钓,如今他对鱼塘有了更大 的规划。"经过生态净化处理,尾水 全部内循环使用,然后再设置'跑 道养鱼'设备,这样养出来的鱼肉 质紧,口感鲜美。"戴文土说,鱼塘 下养鱼、上种花,尾水不再外排,实 现生态环保和绿色发展。

'海曙启动水产养殖尾水治理 工作是巩固'五水共治'成效的抓 手,也是保护渔业水域生态环境、 加快渔业供给侧结构性改革的推 手。"海曙区渔业与农业机械化技

术管理服务站相关负责人表示,以 往如何处理换下来的尾水一直困 扰着养殖户,如今经过生态处理, 尾水的各项污染物指标完全符合 淡水养殖排放要求,这样排放出去

就不会造成污染了。 目前,海曙区有2家养殖场完 成了养殖尾水治理,另有4家今年 内实现治理。据介绍,在养殖周期 的各个阶段,海曙区渔业与农机站 和来自第三方的检测人员将对各 个排水口进行采样,定期对尾水的 COD、总氮、总磷等进行检测。



鄞州总工会: 律师"坐堂" -坐四年

记者 朱军备 通讯员 翁晓东

"徐律师,我们的工资能拿 到吗?"近日,14位农民工面 色凝重地围着鄞州区职工服务 中心援助窗口询问相关维权事

原来以翁某为代表的14位 外来务工人员曾经替宁波海曙一 家装饰设计工程有限公司进行房 屋装饰、装修。但该公司老板一 直拖欠他们的工资累计达136万 元,虽然出具了结算单,却一直 没有履行给付义务, 无奈之下, 这些工人来到职工服务中心, 寻 求工会的法律援助。

中心工作人员在了解相关情 况后,立刻指派值班律师徐丽红 担任该案的援助律师。徐丽红一 边解答相关法律问题,消除他们 的疑虑;一边指导他们如何填写 仲裁申请书,如何收集证据材 料,并允诺届时为他们代理出席 仲裁庭的庭审。听了徐律师的解 答,14位外来务工人员都露出

"坐堂"律师已成为鄞州区 职工的"法律顾问"。律师们集 中帮助解决劳动合同、工资支 付、社会保险、工伤赔偿等方面 的纠纷,帮助职工维权,其中免 费代起草法律文书特别受职工欢

据了解,鄞州区职工服务中 心律师"坐堂"制度从2015年1 月推行至今已有4年,已聘请律 师免费"坐堂"600余次,为职 工提供免费法律咨询、法律援助 370起,代写法律文书96件,成 功为1200余名职工挽回经济损 失1800余万元。

今年7月底,一名职工被鉴 定为工伤九级,一直未领到一次 性伤残补助金。这名职工认为是 企业故意克扣不发,遂求助工 会。鄞州区总工会法律援助窗口 工作人员花了一个多小时就成功 调解了这起劳动纠纷。

鄞州区总工会出台了相关办 法,明确法律援助工作范围及操 作流程,建立工会法律援助案件 统一登记、统一受理、统一管理 制度,把法律援助作为协调劳动 关系的重要抓手。

"当前处于经济结构调整关 键期、新旧产业发展动能转换 劳动关系比较复杂,职工 维权意识不断增强。"鄞州区总 工会职工服务中心主任周雪飞 说,作为"娘家"的工会,为 职工维权"撑腰"的方式更加 多样、有效。不但推行了律师 "坐堂" 法律服务巡回制, 主动 为职工提供法律援助和服务, 还确定每月2次至3次组织"坐 堂"律师下乡,全年走遍全区 各镇(街道)和工业园区。同时, 与人社、司法、法院、信访等 相关部门建立联合调解机制, 开通维权服务"绿色通道",并 出台了工会法律援助与仲裁、 诉讼相衔接机制, 日常工作直 接与区人社局仲裁院对接,对 职工仲裁案应援尽援。

同时,推动服务窗口向基层 延伸,建立31个基层职工服务 示范点, 为附近职工提供便捷服 务。今年以来,区、镇(街道)两 级职工服务中心已解答咨询求助 720件,接待来访职工1000余人 次, 化解群体性劳动关系纠纷 32起。



图为律师在"坐堂" (翁晓东 摄)